

NÉPNEVELŐ

A KATHOLIKUS TANÍTÓSÁG HIVATALOS LAPJA

Megjelenik minden vasárnap. — Előfizetési ára egész évre 8 korona, félévre 4 korona, egyes szám ára 30 fillér. — Szerkesztőség: Budapest, Szentkirályi-utca 28. szám. — Telefon: 52—31. — Kéziratokat nem küldünk vissza.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
EMBER KÁROLY
SEGÉDSZERKESZTŐ:
WOHLMUTH ERNŐ
KIADÓTULAJDONOS:
SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT

Megkapja e lapot minden katolikus népoktatási intézet egy példányban ingyen. Ily kérelmek az egyházmegyei főtanfelügyelőség útján intézendők a Szent-István-Társulat igazgatóságához, Budapest, Szentkirályi-utca 28.

Meghalt a pápa.

1835—1914.

Szent István napjának éjjelén 1 óra 20 perckor meghalt X. Pius papa őszentsége. A szomorú tény, hogy az egyház feje, a szelid lelkű, jóságos Szent-Atya meghalt, még megdöbbentőbb ama körülmény-nél fogva, hogy Európa minden táján kegyetlen, véres háború dúl s amikor tudott dolog volt, hogy X. Pius nemcsak imádkozott a föld népeinek bé-kéjéért, de cselekedett is. S ki tudja, mekkora szerep juthatott volna az egész világ tiszteletében álló ősz aggastyánnak, hogy a béke napjai mihamarabb ravírradjanak a világra.

X. Pius pápa helyét a történelemben a későbbi korok fogják megjelölni, mi most csak a gyászt érezzük, mely halálával a szíveket eltölti. Es bár tudjuk és hisszük, hogy az isteni Gondviselés örökődik az egyház felet, emberi érzelmeink előtörnek, mikor olyan kezekből hullt ki az egyház kormánya, melyekben annyi éven át oly biztosan nyugodott.

Az egész világnak gyásza is azt mutatja, hogy X. Pius kormányzatával csak növelte azt az erkölcsi tőkét és tekintélyt, melyre mindenki a szükségesség érzetével és a tisztelet adójával tekint. És e tény: a pápaság fenséges missziójának elismerése még a mai háborús időkben is, akkor is, mikor nemzet nemzet ellen és ember ember ellen küzd, mikor harc folyik vízen és szárazon, bizonyára a lehetőség szerint elő fogja segíteni, hogy az egyház új fejének megválasztása úgy folyjon le, hogy az egész világ biborosai részt vehessenek abban.

Értesítés.

A «Népnevelő»-t kiadó Szent-István-Társulat igazgatósága — tekintettel a háborús viszonyok által teremtett nyomdai nehézségekre — lapunkat újabb intézkedésig kéthetenként jelenteti meg. Erre a körülményre tisztelettel felhívjuk a tanítói állásokat pályázató iskolai hatóságok szíves figyelmét. A szerkesztőség.

A kath. tanítósághoz.

Az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács az ország minden részéből hozzáérkező kérdezősködésekre, tanács-kérésekre a következőket közli:

Több egyházmegyéből beszerzett intézkedések a bevonult kath. tanítók és kántortanítók járandóságaira vonatkozólag a következőképen rendelkeznek:

A háborúbevonult tanítónak az összes járandósági esedékesek, amit hozzátartozóinak utalnak ki; nehézséget okoz az államszegélyes tanítók járandóságainak a kiutalása, de a Tanügyi Tanács elnöksége sürgősen kérte a közoktatásügyi miniszter úr önagyméltóságát, hogy a hadbevonult államszegélyt élvező tanítók államszegélyét hasonlóképen hozzátartozóik vehessék fel. A kántortanítók szintén összes járandóságaikat élvezik és ugyancsak hozzátartozóik jogosultak a járandóságok felvételére.

A kántori teendőket illetőleg három eset forog fenn: a többtanítós iskolánál a kántorsághoz érte egyik tanító látja el a kántori teendőket díjtalanul azon hazafias kötelesség alapján, hogy amíg kartársa vérrel áldoz a hazáért, addig ő otthon munkával rója le hazafias kötelességét;

ha az osztatlan iskola kántortanítója vonult be, ott, ahol a kántortanító helyettesítéséről valamilyen gondoskodni nem lehet, a helyi egyházi hatóság a főpásztori körlevél alapján a háborús idők tartama alatt esendes misét szolgáltat és a nép közül előnékest kér fel; ugyanígy intézi el a temetések alkalmával is a kántori teendőket;

a harmadik eset, ahol állami iskola van s így az állami tanítók közül teljesíti egyik hivatalosan a kántori teendőket, ha az illető harcba hivatott, az illető állami iskola tantestületének a kántorsághoz érte tagját kéri fel, hogy a fentvázolt hazafias kötelesség alapján vállalja díjtalanul a kántori teendők végzését. Régi szokás alapján a temetési stóla, ha az illető kívánja, a funkciót teljesítő helyettest illeti.

Ami a tanévnek szeptember elsején való megkezdését illeti, erre nézve a Tanügyi Tanács a következő véleményét közli:

Tekintettel az ország gazdasági helyzetére gazdasági munkával foglalkozó vidéken a hat-tíz éves iskolaköteles tanulók rendszeres tanítása kezdessék meg, míg a tíz-tizenöt éves tankötelesek szükség szerint a mezei munkában segédkezésre alkalmaztassanak. Városhelyeken s általában ott, ahol a tíz-tizenöt éves gyermekek munkája nem igényeltetik,

a szorgalmi idő szeptember 1-én zavartalanul megkezdhető. Oly iskoláknál, ahol a tanítótestületnek több tagja hadiszolgálatra bevonult, az illetők osztályai osztályösszevonás, avagy a fővárosban már évek óta dívó félnapos rendszer (ugyanazon tanteremben ugyanaz a tanító delelőtt az egyik osztályt, délután a másik osztályt tanítja) alapján láthatók el rendszeres tanítással. Az osztatlan iskoláknál pedig állásban nemlévő tanítók, tanítónők avagy nyugdíjazott tanítók vállalkozhatnak hazafias lelkesedésből a tanító nélkül maradt iskolákban a tanítás ellátására. Ha ez nem volna lehetséges, nagyon természetes, hogy ott az iskolának szünetelnie kell, mert az iskolafenntartót jelenleg egyéb fontosabb hazafias szükségletek ellátása hívja fel aldozatkészségre.

Az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács az ügy sürgős voltára való tekintettel s e tárgyban országosan egyetemes intézkedések megtétele érdekében mely hódolattal felterjesztést intézett a bíboroshercegprimás úr otomágasságához.

A Tanítók évkönyvének VII. kötete. A háborús bonyodalmak ez évben megakadályozták a *Tanítók évkönyve* (szerkeszti *Wohlmuth Ernő*, kiadja a *Szent-István-Társulat*) legközelebbi kötetének megjelenését. A magyar tanítók azonban méltányolni fogják a kesedelem okát, annál is inkább, mert az újabb kötet tartalma a legszelesebb körökben nagy felütést fog kelteni. Az Évkönyv szerkesztője ugyanis méltányolva a magyar tanítóság nagy pedagógiai problémák iránti érdeklődését, a két legérdekesebb és legégetőbb kérdésre vonatkozólag azzal a kéréssel fordult szelemi életünk legkiválóbb képviselőihez, hogy a magyar tanítóság számára sziveskedjenek véleményüket elmondani. A tiszteletteljes kérésre Európa legkiválóbb tudósai és vezetőterfiaai válaszoltak s az Évkönyvben megjelenő válaszok minden oldalról meg fogják világítani a két felvetett kérdést. Tájékoztatásul az eddig beérkezett válaszok íróinak díszes névsorából az alábbi neveket közöljük: *Csernoch János* dr. bíboros-hercegprimás, *Prohászka Ottokár* dr. püspök, *W. Rein* (Jena), *R. H. Benson* (London), *Fr. W. Foerster* (München), *Amette* bíbornok (Paris), *Zichy János* gróf, *Giesswein Sándor* dr., *O. Willmann* (Leitmeritz), *Gaál Jenő* főrendiházi tag, *H. Muckermann S. J.* (Valkenburg, Hollandia), *Yrjö Koskinen* (Helsingfors), *St. Okanovits* belgrádi egyetemi tanár, *B. Duhr S. J.* (München), *D. Mercier* bíbornok, belga primás, *R. J. Walker* a *British Review* szerkesztője (London), *J. Mausbach* (Münster), *Ferencz József* unitárius főpap,

Ember Károly, *Dreisziger Ferenc*, *Bernát István*, *Blaskó Mária*, *Venicianer Lajos* dr. főrabbi, *Kozma Andor*, *H. Grisar S. J.* (München), *Arthur Bonus* (München), *E. Roloff* (Freiburg i. B.), *F. Krus S. J.* (Innsbruck), *Gyurátz Ferenc* ev. ref. szuperintendens, *Fr. Esser* (Köpenhága), *H. Baumgartner* (Breslau), *W. Ward* a *Dublin Review* szerkesztője (Lotus, Anglia), *J. Weber* a *Pharus* szerkesztője (Donauwörth), *P. Vogt S. J.* (Feldkirch), *N. Scheid S. J.* (Feldkirch), *Vorarlberg*), *S. Weiss* Freiburg stb.

Értesítés. Van szerencsém becses tudomására adni, hogy a bekövetkezett háborús állapotok miatt az Orsz. Kath. Tanítói Segélyalap középponti bizottságának f. évi augusztus hó 27-ére tervezett gyűlése bizonytalan időre elhalasztatik. A gyűlés újabb határidejét idejekorán fogom közölni. Esztergom, 1914. évi augusztus hó 8-án. Kiváló tisztelettel *dr. Walter Gyula*, v. püspök, kanonok, a Segélyalap elnöke.

A bevonult tanítók segélyezése. Az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács elnöksége *dr. Giesswein Sándor* és *Ember Károly* elnöklésével és *Zelliger Vilmos* dr., *Gerely József*, *Bertalan Vince*, *Györffy János* és *Wohlmuth Ernő* elnökségi tagok részvételével ülést tartott, melynek legfontosabb tárgya a háborúba vonult tanítók családjai segélyezési módjának megállapítása volt. A tanügyi tanács ebben az ügyben már a legközelebbi napokban felhívást fog kibocsátani és megindítja az országos gyűjtést. A katolikus tanítók országos bizottságának ezévi közgyűlését a háború miatt bizonytalan időre elhalasztották. Arra a híresztelésre vonatkozóan, hogy az állami tanítók segélye részben vagy egészben megvonatnék a háborús viszonyok beállta következtében, a tanügyi tanács elnöksége illetékes helyen felhatalmazást kapott annak a kijelentésére, hogy úgy az itthonmaradt, mint a hadbavonult tanítók államsegélye a háború tartama alatt is akadálytalanul folyósíttatik.

Értesítés a kath. iskolákhoz. A Szent-István-Társulat igazgatósága arra kéri a kath. iskolákat, hogy tankönyv és tanszer megrendeléseiket már most juttassák el címére, mert a Társulat személyzetének nagy része hadbavonult és így a megrendeléseket nem volna képes a szokott gyorsasággal elkészíteni. A már most beküldött megrendeléseket azonban kellő gondal összeállíthatja és a posta-, illetve vasúti forgalom megnyitása után azonnal el is szállíthatja. Egysszersmind kéri a megrendelőket a Szent-István-Társulat igazgatósága, hogy *tekintettel a mai viszonyokra, sziveskedjenek rendelésük értékét a megrendeléssel egyidejűleg beküldeni, vagy pedig úgy rendelkezni, hogy a rendelmenyt utánvétellel szállíthassák.*

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK.

Esztergomi érseki megye.

Nagymácsédi róm. kath. iskolánál tanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalom: hitközségtől 600 kor., államsegély 600 kor. és lakás. Kérvények *aug. 30-ig* *Báthy Lajos* esperes-plebánoshoz küldendők. 861 1—1

Naszvadra (Komárom vm.) a kath. elemi iskolához tanítói állásra pályázat hirdettetik *szept. 6-ru.* Tannyelv magyar. Fizetés: iskolapénztárból 124 kor., törvényes lakáspénz, kertilletmény, a többi államsegély. Teendők: két fiúosztály vezetése. Állás azonnal elfoglalandó. Okmányolt kérvény az iskolaszék elnökségéhez címzendő. *Hamvas Endre* káplán. 855 1—1

Maholány (Bars m.) róm. kath. népiskola tanítói állásra pályázat hirdettetik. Fizetése: ezen állással össze van kötve az 1913. évi XVI. t.-c.-ben megállapított jövedelem. Lakása áll két padlózott szoba, zárt konyha, kamra és nagy kert gyümölcsfákkal. Pályázhatnak férfitanítók. Családos tanítókra előnyös volna, hogy Aranyosmaróton gimnázium, és fiú, leánypolgáriban gyermekeit taníthatná. Pályázat határideje *szept. 6.* Posta, vasutállomás Kistapolcsány és Aranyosmarót, hova 30—40 perc alatt lehet jutni. Kérvények írt *Karácsonyi Sándor* plébános úrhoz küldendők. Zsitvaapáti, u. p. Aranyosmarót. Iskolaszék megbízásából *id. Vágner János* kántor és főtanító. 865 1—1

Az **érsekújvári** róm. kath. iskolánál két tanítói állásra *szept. 5-ig* pályázat hirdettek. Javadalom: a várostól 200 kor. törzsfizetés, 360 kor. lakbér, 20 kor. kerület, a többi államsegélyből. A fizetés a tanítás megkezdésétől folyósítatik. Kérvények a róm. kath. iskolaszéki elnökhöz küldendők. 880 1—1

Drégelypalánki (Hont m.) új tanítónői állásra pályázat hirdettek. Jövedelme községtől 100 kor., a többi 1913. XVI. t.-c. alapján államsegély. Törvényszabta új lakás, 20 kor. kertvátság. Kérvények *aug. 30-ig* drégelypalánki róm. kath. iskolaszékre címezve beküldendők. *Tretter Mátvás* esp.-pléb., iskolaszéki elnök. 887 1—1

Egri érseki megye.

Istenmezeje róm. kath. iskolához helyettes kántortanító, illetve tanítónő kerestetik azon időre míg a tanító katonai szolgálatból szabadul. Fizetése havi 66/66 kor. Pályázatok iskolaszéki elnök Erdőkövesd (Heves m.) küldendők *szept. 5-ig*. 874 1—1

Besztercebányai egyházmegye.

A Népnevelő 30. számában megjelent **póniki** (Zólyom vm.) kántortanítói állomás pályázata *aug. végéig* meghosszabbították. 867 1—1

Csanádi egyházmegye.

A **kisszentmiklósi** róm. kath. elemi népiskolánál megüresedett tanítói állásra pályázat hirdettek. Javadalom: Az 1913. évi XVI. t.-c.-ben megállapított rendes tanítói fizetés, évi 20 kor. írószertárlány, 20 kbm. kemény tűzifa, melynek fele a tanterem fűtésére szolgál és természetbeni lakás. Köteleesség: 1. Az iskolaszék által kijelölt osztályt vezetni. 2. A tannyelv magyar, de németül is kell tudnia. 3. A kántortartás szükség esetén díjtanuln helyettesíteni, illetve segédkezni. 4. A megválasztott költözködési költségre igényt nem tarthat. A kellően felszerelt kérvények *aug. 30-ig Mayer ker. János* ujaradi plébános, iskolaszéki elnök címére küldendők. *Róm. kath. Iskolaszék.* 872 1—1

Győri püspöki megye.

A **veszkényi** (Sopron m.) róm. kath. iskolához I. tanítói állásra *aug. 23-ig* pályázat hirdettek. Javadalma törvényszerinti fizetés, egy butorozott szoba és lakbérpótlék. Köteleessége egy osztályt vezetni, az ismétlősöket tanítani és a kántoriakban segédkezni. *Mentes Miklós* plébános, isk. sz. elnök. 857 1—1

Röjtökre osztálytanítói állásra pályázhat *szept. 7-ig* okl. tanító, tanítónő. A körülmények olyanok, hogy egy évi helyettes működés után jó tanerő megválasztható véglegesítéssel. Fizetés: az önkéntes tanító államsegélyű fizetéséből 800 kor. és butorozott szoba. Választás *szept. 8-án*, amikor az állás elfoglalandó. Róm. kath. iskolaszéki elnökség. 883 1—1

Középpulyai osztatlan népiskolánkhoz helyettes kántortanítót keresünk a háború tartalmára. Fizetése havi 66/66 kor. és lakás. Határidő: *szept. 1. Iskolaszék.* 875 1—1

A **tatatóvárosi** hitbizományi uradalom a **billegpusztai** (Komárom m.) róm. kath. elemi osztatlan népiskola kántortanítói állásra f. évi *szept. hó 1. határidővel* pályázatot hirdet. Javadalom: 1. Két szobából, konyhából és kamrából álló természetben való lakás. 2. Kert a ház mögött 300 □ öl; a hiányzó 100 öleért öt korona készpénz. 3. Negyven ürméter dorongfa házhoz szállítva és felaprítva a 10 kor., összesen 400 k.-ra értékelve. A fát a mindenkorai bérlő szállítja és aprítja fel. Az iskola fűtéséhez külön 8 ürméter dorongfát kap a bérlő által a házhoz szállítva és felaprítva. 4. Két drb tehén nyári legeltetése 48 kor. egyenértékben, amelyet szintén a bérlő köteles adni, feltétlenül joga van azonban a bérlőnek ezt napi 3 liter tej kiszolgáltatásával megváltani. 5. Némi stóljajvedelem a helyben szokásos díjak és díjlevél szerint. 6. Az iskolafenntartó részéről annyi készpénz, amennyi a 3. és 4. pont alatt kimutatott természetben kiszolgáltatandó illetmények betudásával az 1913. évi XVI. t.-c. értelmében a kinevezendő kántortanítót megilleti. A kinevezendő kántortanító köteleessége a tanítói

ténykedésen kívül a billegi uradalmi kápolnában a vasár- és ünnepnapi szentmiseken, valamint az esetleges temetéseknél (Billeg, Grébcspusztán) a szokásos kántori teendők ellátása külön díjazás nélkül. Ha a kinevezendő kántortanító vállalkozik a billegi kápolna felügyeletére, az istentiszteletnél való segédkezésre, továbbá gondoskodik a harangozásról, az iskola fűtéséről és seprítéséről, ezért külön szerződés alapján 2 hold (1200 □ öles) föld haszonélvezete illeti meg. A földet köteles saját költségén megmunkáltatni. A folyamodványokat *özv. gróf Eszterházy Ferencné* ömeltóságához intézve *Mohl Adolf* apát-plébános, ker. esperes címére (Tata, Komárom m.) kell küldeni. 885 1—1

Nagyvárad latin szert. egyházmegye.

A **gyopárhalmi** fiókegyház róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettek. Fizetés: hitközségtől 800 K. készpénz s tüzelő anyagra 30 kor., törvényes fizetési-egészítésre államsegély biztosított, kétszobás lakás szükséges mellékhelyiségekkel. Az állás választás után azonnal elfoglalandó. Oklevéllel, keresztlevelel, illetőségi, esetleg működési bizonyítvánnyal felszerelt kérvények folyó év *szept. 1-ig* az orosházi róm. kath. plébániához küldendők. *Molnár János* plébános 852 1—1

Az **érkeserői** (Bihar m.) róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettek. Javadalma 17 hold 650 □ öl szántó és rét haszonélvezete. Készpénz: egyházmegyétől 359/52 kor., congrua 63 kor., megfelelő államsegély, misealapítványok után 19/16 kor., szabad lakás, kert, stóla. Pályázatok *Szöke János* plébános Ermihályfalva kell elküldeni *aug. 31-ig*. Az állás *szept. 15-én* foglalandó el. 868 1—1

Nyitrai püspöki megye.

Nagydivényi felsőrézsi (Trencsén m. Zsolna mellett) róm. kath. államilag segélyezett népiskolánál állami iskolához történt kinevezés folytán megüresedett állásra *aug. 29-ig* magyar és tót nyelvben jártas okleveles tanító vagy tanítónő kerestetik. Jövedelme: hitközségtől 160 kor., a többi államsegély, irodaátalány 10 kor. szép lakással, kertel, 1 tehéntartáshoz szükséges melléképülettel. Felszerelt folyamodványok alulírottak fenti időpontig küldendők. *Iskolaszéki elnök.* 851 1—1

A **nyitrai szambokrétai** róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettek. Javadalma: 2 szoba, konyha, kamra és szükséges melléképületek. 659 kor. készpénz helyi javadalom törvényszerűen államsegélyből egészítetik ki. Új misealapok és földek bérértéke révén a javadalom nagyobbodik. A pályázatok *szept. 10-ig* nyújtandók be a róm. kath. iskolaszéki elnökéhez. A választási határról a pályázók külön, posta útján szeptember hóban értesíttetni fognak. 864 1—2

A **szelecsi** (Trencsén m. u. p. Vágzallás) róm. kath. egyház kántortanítói állásra f. évi *aug. hó 26-án* d. e. 10 órára tartandó próbaválasztáson pályázatot hirdet. Javadalma: 1. 100 kor. alapfizetés a községtől, 2. 136 kor. tandíjkárpótlás, 3. 6 p. mérő szántóföld és 2 rét (jelenlegi bére 132 kor.), 4. 1/2 telek után erdő és legelő illeték, 5. 10 p. mérő vegyes gabona stb. megváltva 80 kor.-ban, 6. 36 kor. megváltott stóla, 7. törvényes fizetési-egészítés államsegéllyel, 8. természetbeni lakás: két szoba, konyha, kamra, istálló, csűr és kert, 9. a kántortanítói fizetésbe be nem számítható (congrua): a) 100 kor. püspöki segély, b) 21 kor. misealapítványokból, c) 12 kor. ostyasütés, d) 16/84 kor. ág. evang. féle kárterítés a templompénztárból, e) 4 ünnepi offertorium 1/3-a, f) 100 kor. ministráns (mendik) tartásra. Ezért köteles a kántori teendőket végezni és a mindennapi, valamint az ismétlő iskolákban tanítani, amely osztott és ministráns harangozót tartani. A felszerelt kérvények f. é. aug. 25-ig beküldendők. Tót nyelv ismerete és személyes megjelenés szükséges. Az állás azonnal elfoglalandó. *Iskolaszéki elnök.* 802 1—1

Alsószaltnai (Trencsén m.) róm. kath. tanítói állomásra pályázat hirdettek. Javadalmazása: 1913. évi XVI. t.-c. szerint. Egy szoba, konyha, kamrából álló lakás. Pályázati határidő *aug. 30.* Kérvények Felsőszal-

latnára (Trencsén m.) címzendők. *Tóth Kálmán*, iskolaszéki elnök. 860 1—1

Hegyesmajtényi (Trencsén m.) róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdették. Jövedelme: hitközségtől és templompénztárból 292 kor., nyolc pozsonyi mérő alá szántóföld, rét, legelő, konyhakert (mindez bérbeadható); 855 kor. államsegély, 160 gazdától per négy baryu búkkfa házhoz szállítva, melyből a tanterem is fűtendő, 1100 lélek után mise és stólajjövedelem, koléda stb. Jó lakás, melléképületekkel. Beválás esetén évi 150 kor. jövedelembe be nem számítható külön pótlék. Tótnul tudni kell. Kellően fölszerelt folyamodványok *aug. 21-ig* küldendők be alulírtokhoz. Kijelölt pályázók próbaorgonálásához külön meghívót kapnak. *Iskolaszék.* 848 1—1

A **zserői** róm. kath. iskolaszék nyugdíjaztatás folytán megüresedett II. oszt. tanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalmazás: törvényesen megállapított fizetés állammal kiegészítve, új lakás közvetlen az iskola mellett. Kötelességek a díjlevélben és a Szabályrendeletekben. Pályázhatnak férfi és nőtanítók, de előnyben részesül, aki a helyi hitelszövetkezettel a könyvvitelt elvállalja. A nép magyar ajkú. Kérvények szabályszerűen felszerelve *szept. 6-ig Kuna Pál* iskolaszéki elnökhöz küldendők. Az állást okt. 1-én kell elfoglalni. (U. p. Gyimes Nyitra m.) 873 1—1

Pécsi egyházmegye.

A **regölyi** róm. kath. elemi népiskolánál helyettes tanító, esetleg tanítónő kerestetik. Fizetése okt. 1-től okt. 1-ig 800 korona. Értekezhetni a regölyi plébánián Tolna m. 866 1—1

Rozsnyói püspöki megye.

Hámortelepi (Nógrád) tanítói állásra *aug. 30-ára* pályázat hirdettek. Pályázhatnak tanítók is. Törvényes fizetés. Tannyelv magyar, tót nyelv ismerete szükséges. Ipolyberzencei plébániahivatal. 854 1—1

Szatmári egyházmegye.

Szaucsek István nagybányai róm. kath. kántor 10 hónapra helyettes keres. Fizetése 1000 kor. Kötelesség: nagymiséket, litániákat, temetéseket önállóan végezni. Tanítani nem kell. 881 1—1

Székesfehérvári egyházmegye.

Csákvári (Fejér m.) róm. kath. tanítói állásra a törvényben biztosított fizetéssel és *aug. 24-iki* pályázati határidővel a csákvári róm. kath. iskolaszék pályázatot hirdet. A kántori teendőkben jártasak előnyben részesülnek. *Rácz Endre* esperes-plébános, iskolaszéki elnök. 849 1—1

Szepesi püspöki megye.

Vársecei (Liptó m.) róm. kath. kántortanítói állásra *aug. hó 23-ra* pályázat hirdettek. *Az iskolaszék.* 871 1—1

Oláhdubova (Árva m.) róm. kath. II. tanítói állásra *aug. 20-ára* pályázat hirdettek. Fizetés a hitközségtől 100 kor., a többi államsegély. Szabad lakás és kertiletmény. Pályázatok az oláhdubovai róm. kath. plébániahivatalhoz küldendők, u. p. Rózsahegy. 869 1—1

A **zázsvai** róm. kath. kántortanítói állásra *aug. 29-re* pályázat hirdettek. Jövedelme: Tandíj címén 172 kor., a vallásalapból 840 kor., természetbeni szolgálmányok címén 100 p. mérő zab, egyenértéke 364 kor., stólajjövedelem 230 kor. Kézpénzben a hitközség és urbéreszek pénztárából 236 kor., 27 p. mérő zab, egyenértéke 101-92 kor., ofertorium, koléda és szt. mise alapítványokból 90 kor., 20 bécsi-öl puha túzifa a község által befurorozva, ebből kap a tanító saját használatára 6 bécsi ölet, a többi a két tanterem fűtésére. Egyenértéke 28-80 kor., 24 itce vaj egyenértéke 20 kor., 12 p. mérő zabvetőmag befogadó szántóföldnek kat. tiszta jövedelme 1473 kor. A temető kaszálási joga 10 kor., szabad legelő 6 drb. marha részére 36 kor. Kétszobás lakás, konyha, kamra, pince és gazdasági épületek. Tót nyelv

ismerete és személyes jelentkezés szükséges. Kérvények a plébániahivatalhoz, Zázriva (Árva m.) intézendők. 876 1—1

Szombathelyi egyházmegye

A **rábakecskédi** róm. kath. iskolaszék *aug. 30-iki* határidővel pályázatot hirdet a megüresedett tanítónői állásra. Fizetése törvényes, egy butorozott szobából álló lakás. Kötelességei a díjlevél szerint. Pályázatokat főt. *Markovits Arnold* pléb., iskolaszéki elnökhöz Kenyeri (Vas m.) sziveskedjenek a pályázni óhajtok beküldeni. 879 1—1

Váci egyházmegye.

Szolnokra azonnali belépésre, a kántorság minden ágában teljesen jártas, jóhangu segédkántor kerestetik. Fizetése: évi 1000 kor., vártemplomi misék fele jövedelme, lakás, fűtés, világítás és gyertyajövedelem. Megkeresések *Oreskő Dzsó* h. főkántorhoz intézendők. 886 1—2

Veszprémi egyházmegye.

Márkó (Veszprém m.) róm. kath. elemi iskolánál újonnan szervezett osztálytanítói állásra pályázatot hirdetnek. Fizetése törvény szerint. Lakás: két szoba, konyha, kamra. Kötelességek díjlevél szerint. Választás *aug. 27.* d. e. 11 óra. Kérvények a plébániahivatalhoz (u. posta Herend) küldendők. 877 1—1

A **bőszénfai** (Somogy m.) róm. kath. iskolánál az 1914/15. tanévre *aug. 30-iki* határral pályázatot hirdetnek helyettes tanítói állásra. Fizetése 800 kor. Pályázhatnak okl. tanítók, nyugd. tanítók, tanítónők, tanítójelöltek. Állás okt. 1-én elfoglalandó. *Róm. kath. iskolaszék.* 850 1—1

A **veszprémi** róm. kath. elemi fiúiskolánál a XI. tanítói állás szervezése alkalmából az iskolaszék egy osztálytanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma a megválasztott tanító szolgálati éveinek megfelelő törvény-szabta évi fizetés és lakbérilletmény. Kötelessége az iskolaszék által megjelölt osztályt vezetni, a négy felső osztály tanulóit a tornában oktadni, vagy ehelyett a tanulók miséjén orgonálni, tanulóit a templomba és körmenetekre elvezetni s a «Gondviselés» segélyintézetbe belépni. Pályázati határidő *aug. 22.* Az állás szeptember elején elfoglalandó. Az iskolaszékhez címzett kérvények ngs és ft. *Ádám Iván* apát-kanonok plébános iszk. egyh. elnök írchoz küldendők. 859 1—1

A **kerecsényi** róm. kath. iskolánál szervezett osztálytanítói állásra pályázatot hirdettek. Javadalmazása: törvény szerinti fizetés, melyből 100 koronát a politikai község fizet, modern új kétszobás lakás, konyhával, kamrával, külön fűskamra, padlás és kőpince helyiség, valamint a törvény szerinti kert. Köteles a kijelölendő osztályokat tanítani külön díjazás nélkül az ismétlők oktatásában esetleg a kántoriakban segédkezni, a gyermekeket templomba elkísérni, a Gondviselés egyházmegyei nyugdíjintézetbe belépni. Okleveles férfitanítók kérvényüket *aug. hó 22-éig* az orosztonyi plébániahivatalhoz posta Orosztony Zala m. küldjék. Választás *aug. hó 23-án* reggel 8 órakor. Az állás *szept. hó 1-én* elfoglalandó. 858 1—1

Értesítés! Azon tisztelt szülőknek, kik szerény anyagi eszközökkel rendelkeznek, de leánygyermeküket egészséges vidéken s a modern követelményeknek megfelelő intézetben óhajtják neveltetni, a «Szent keresztől» nevezett irg. nővérek» elemi és polgári iskolával kapcsolatos leánynevelő intézete Zsámbékon (Pest m.) ajánlható Tartásdíj 36 kor. havonta. Kívánatra prospektust küld az intézeti főnöknő. 790 4—4

Nyugdíjas kántortanító ajánlkozik helyettes kántori teendők ellátására magyar és német nyelven. Szabályszerűen orgonál, hangja a jegyobbakhoz tartozik, mindenben teljesen gyakorlott, igen edzett és ép fizikumú, 53 éves, Ajánlatokat kér «Nyugdíjas» címén Rákosszentmihály, Szentkorona utca 9. 852 1—2

Helyettesnek ajánlkozom Budapesthez lehetőleg közel levő vasutmenti községben. *Bogás János* tanító (okl. 22 éves) Kistarna Ugocta m. 870 1—2